

刘辉霞 李林

# 民俗文化助推旅游发展 黔阳古城『三月三』『燃』爆了

4月18日,为期三天的中国·黔阳古城2018年“三月三”民俗文化活动在洪江市黔阳古城开幕,来自全国各地的上万名嘉宾和游客共赴这场民俗文化旅游盛会,热闹欢乐的氛围“燃”爆全城。

此次“三月三”民俗文化节以“如果遇见,情漫黔阳古城”为主题,为广大游客准备了一系列民俗文化“大餐”。“山魂水韵画古城”首届洪江市旅游摄影大赛、柑橘花二次元邂逅音乐派对、地芥蛋蒿菜饭暨古城喜宴、《汉婚大典》演出剧、“爱要写下来”留言活动、十大民俗表演、“霸屏传情”现场活动、情人美食街、狮王争霸赛等活动精彩纷呈。好吃、好看、好玩的现场、线上活动让游客直呼“过瘾”。

从2010年开始,黔阳古城已经连续成功举办了八届“三月三”民俗文化节会活动,今年是第九届,影响力在不断扩大,知名度也越来越高,现已成为洪江市文化旅游强市战略的一个品牌性节会活动,也是怀化乃至湖南省对外展示民间民俗文化、彰显黔阳文化生态旅游魅力的一个新窗口、新名片。

历届的“三月三”活动,曾成功推出过世界最大锅煮地芥蛋、千人成人礼等爆点活动,今年的“三月三”民俗文化节活动在以往的成功经验基础上,增加了更加新颖、更能吸引年轻主流游客群参与的元素,活动形式和内容均比以往更为丰富多彩,也使得“三月三”民俗文化品牌影响力更进一步提升。

## 再现盛况,万人同吃地芥蛋蒿菜饭暨喜宴

万人同吃地芥蛋蒿菜饭,是农历三月初三这一天黔阳古城的传统保留节目。当天,古城焕然一新,张灯结彩,灯笼高挂,300多桌地芥蛋蒿菜饭席以喜宴的形式摆在黔阳古城街巷,宴请四方宾朋。

只见古城内人山人海,热闹非凡。人们头戴荠花,笑语喧哗,围着四方桌高兴地吃着地芥蛋、蒿菜饭、春卷、茄包、血粑、米豆腐、喜饼等各种特色小吃,喝着黔阳古城独有的“摔碗小黄酒”,共同感受传统民俗节日的热闹气氛,同时为新婚佳侣送上美好祝福。

好吃的不仅只有地芥蛋蒿菜饭,今年的节会活动还特别开辟了一条“情人美食街”。美食街内,数十种以爱情为主题的美食琳琅满目,让人们在大快朵颐同时感受着味蕾的尽情释放。

## 情漫古城,汉婚大典传播爱和文化

在当晚举行的《汉婚大典》大型情景剧演出中,以汉服婚服作为主打,让游客见证了古城独有的民俗汉服集体婚礼。50余对新人在汉婚大典中真实演绎了古代婚礼“入喜堂”“贺婚词”“合卺礼”“结发礼”四个环节,共同感受传统民俗婚宴文化。晚会节目美仑美奂,大红的汉服惊艳了人们的眼睛。

“爱要写下来”。此次节会还沿古城河道护城墙搭建了一面全国最长的情话留言长卷,供新人爱侣在此写下爱的宣言。活动结束后,长卷将被拍摄制作成电子版进行收录,并呈现在官方旅游公众号上供所有新人、情侣、游客搜寻、分享。此外,主办方还搭建了超大电子屏,供游客参与霸屏传情活动。

## 新意十足,柑橘花二次元碰撞传统产业

本次“三月三”最具特色和亮点的活动之一,是首次邀请到国内动漫团体和古风汉服圈的嘉宾在黔阳古城开展一场柑橘花二次元派对,这也是二次元动漫全国古城首演。活动内容包括柑橘花COFPLAY大赛、画手自由赛、真人版大逃杀、二次元动漫展、音乐派对等。在这里,新生代新锐文化与民俗文化及传统产业交织辉映,吸引了一大批年轻玩家参与,为古城增添了许多时尚元素。

## 继承传统,多项民俗活动轮番上阵

节会期间,在黔阳古城东门口、中正门、衙门口、万寿宫、芙蓉楼等景区,多项民俗文化活动也轮番上阵:斗鸡大赛、剪纸、汉服秀、旗袍秀、茶艺秀、黑陶手工艺体验、舞龙狮、情景剧等一系列民俗文化活动让人目不暇接,流连忘返,生动地展现了该市民俗文化活动的精彩纷呈。



汉服秀

# 新邵:全域旅游新模式助推脱贫攻坚

胡梅

本周要给大家介绍的是新邵县。

2017年,新邵县把“旅游全域化”作为主攻方向之一,注重将“旅游全域化”和“脱贫攻坚”有机结合,全县旅游扶贫工作有力推进。全县游客接待总人次达194.12万人次,同比增长37.51%;旅游总收入19.56亿元,同比增长35.13%,实现了旅游社会效益和经济效益双丰收。

强化组织保障。该县将旅游扶贫作为脱贫攻坚的一项重要内容,在人力、财力和制度建设上予以充分保障,成立了旅游扶贫推进领导小组,以协调解决旅游扶贫工作中的具体困难和问题;出台了相关文件,进一步落实旅游扶贫政策,实现了旅游扶贫工作的规范化、制度化;落实了旅游扶贫资金,大力支持清水、白水洞、武桥和大团年村4个贫困村开展旅游扶贫。

把握关键环节。2017年,该县旅游扶贫带动脱贫的贫困户1218户4751人,占全县脱贫人口总数的21%,这得益于该县四个方面的工作:坚持规划引领——与一批优秀规划公司合作,完成了全县所有旅游扶贫村专项规划;主动争资争项——积极向省旅发委申报“第三批湖湘风情旅游小镇”及“景区带村”旅游扶贫示范县项目。坪上镇成功入选第三批“湖湘风情文化旅游小镇”创建单位,是全市唯一申报成功的乡镇。同时,该县成功列入湖南省30个乡村旅游扶贫项目县,坪上镇清水村获得省旅发委、省扶贫办100万元的财政资金支持;大力发展乡村旅游——该县充分发挥资源丰富、交通便利、地域独特三大优势,重点围绕“一环三线四区多点”的全域旅游空间布局,大力发展乡村旅游,促进周边贫困村和贫困人口享受旅游红利。其中,严塘镇白水洞村依托白水洞景区,大力发展乡村旅游,现有成熟农家乐30余家;周边景点及生态农庄在白水洞景区的带动下发展势头良好,带动了众多贫困人口增收脱贫;产业带动脱贫——在发展壮大旅游产业的同时,采取“公司+农户”、能人带农户等形式带动创收扶贫,通过流转农户土地,盘活农村闲置资产资源,发展观光农业、休闲农业、生态农业,带动农户增收致富。

注重典型引领。在旅游扶贫过程中,该县十分注重典型示范效应,努力探索成功经验。着力加强省级旅游扶贫重点村坪上镇清水村的乡村旅游开发,充分发挥旅游扶贫示范项目的带动作用。依托该村远近闻名的“长寿文化”,深度打造乡村旅游品牌,成效显著。委托国内顶尖的建筑设计公司和旅游设计院编制规划,人、财、物全方位保障,核心景区打造、游步道、河道整治美化、老街商业街等项目建设正在进一步推进,全村旅游氛围浓厚,形成了全民参与旅游的良好环境,游客络绎不绝。村集体成立了清水长寿旅游开发有限公司,具体负责清水村的旅游开发,并与贫困户建立了利益联结机制,签订了入股分红协议,2017年带动脱贫700人。

2018年,该县要紧扣“旅游全域化”战略,不断完善“一环三线四区多点”的全域旅游格局。坚持高规格规划引领,努力提升旅游基础设施和服务设施水平,加大招商引资力度,坚持旅游+产业融合发展,充分挖掘资源优势,打造优质旅游产品,创新宣传促销手段,为建设大美湖南之心奠定坚实基础。

## 晒晒2017 我市旅游成绩单



改造后的白水洞棠溪河景观带



资江小三峡景点——石门峡翠



奇美壮观的清水长寿村雷公洞一线天景点

# 专业培训助推坪上旅游服务工作

本报讯 4月19日至23日,新邵县坪上镇首期大同文化暨乡村旅游文明讲解员培训班开班。这是坪上镇组建的第一支大同文化暨乡村旅游文明讲解员队伍,标志着坪上镇以大同文化与乡村生态为核心,发展全域旅游、完善旅游服务迈出了实质性的一步。

此次培训班特邀了一名高校旅游专业讲师对招聘的20名乡村讲解员进行授课。培训内容包括景区文化、民俗风情、民间故事、特产介绍、导游素养、导游讲解技巧、语言艺术及表达、讲解态势、导游服务规程、旅游安全及应急救援、接待礼仪训练等实训项

目,并开展景区现场讲解活动。

此次培训结束前还进行了考核,考核合格者获得由坪上镇人民政府颁发的坪上镇乡村旅游文明讲解员证,并将服务于坪上镇各大景区景点和发展乡村旅游的村庄以及市县旅游接待服务工作。(胡梅 刘欣蓉)